

联络动态

第 11 期
(总第七百一十一期)

湖南省人大常委会代表工作委员会编

2024 年 7 月 30 日

【编者按】 7 月 16 日,省人大常委会首次召开全省人大代表工作会议,总结交流经验,谋划思路举措,讨论意见文件,对推动新时代全省人大代表工作高质量发展意义重大而深远。

筑牢代表工作基本盘 擦亮湖南人大辨识度

——全省人大代表工作会议综述

7月16日,全省人大代表工作会议在长沙召开。这次会议是省人大常委会深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神、中央人大工作会议和省委推进会精神的一次重要会议,也是省人大常委会历史上首次专门就人大代表工作召开的会议。

省人大常委会党组高度重视,党组书记、副主任乌兰出席会议并作讲话,党组副书记、副主任张剑飞主持会议并作总结讲话,副主任胡旭晟、周农,秘书长王晓科出席会议。省人大各专门委员会、常委会办事机构和各工作机构主要负责人,部分全国、省人大代表,各市州人大常委会主任、代表工作机构主要负责人,各县市区人大常委会分管代表工作的副主任等参加会议。

会上,省人大常委会代表工委主任程水泉报告了全省人大代表工作情况。长沙市、衡阳市、桃源县、涟源市人大常委会,邵阳市双清区火车站乡、郴州市桂阳县洋市镇人大负责同志,全国人大代表单晓明、省人大代表何永胜分

别作了交流发言。

特殊时间节点召开的重要会议

今年是人民代表大会制度建立 70 周年，也是地方人大常委会设立 45 周年。根据工作安排，今年省人大常委会将召开“三个重要会议”，其中一个就是全省人大代表工作会议。为什么在这样一个特殊时间节点上，召开省人大常委会历史上首次全省人大代表工作会议？

考虑之一：2020 年 9 月，习近平总书记考察湖南，并在长沙召开基层代表座谈会，勉励“人大代表要更加密切联系群众”。今年 3 月，习近平总书记再次来湘考察，为湖南发展指明前进方向、注入强劲动力。党的二十届三中全会对“健全全过程人民民主制度体系”作出重要部署。这些都对加强和改进地方人大工作赋予了新使命新任务。如何在服务中心大局中发挥人大作用？如何在推动深化改革中彰显制度功效？这其中，代表工作既是核心内容，也是关键支撑，需要不断在实践中破题、探索中发展、创新中完善。

考虑之二：近年来，全省人大系统构建了“大培训、大联系、大参与、大督办、大激励”的代表工作格局、打造了“三个全覆盖”等一系列工作品牌。围绕“打造高水平机关、实现高效能履职、服务高质量发展”，聚焦“提升人大工作的认同感、人大代表的归属感、人大干部的使命感”，探

索了一系列新举措,全省人大代表工作取得新成效。从坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的高度出发,有必要进行一次集中挖掘总结、提炼升华。

考虑之三:此次会议分组讨论《关于进一步加强和改进新时代人大代表工作的意见(讨论稿)》,目的就是要聚四级人大智慧、激五级代表活力,以高质量代表工作丰富全过程人民民主的人大特色和湖南实践,有效推动全省人大工作见到新气象。

一场深度的理论辅导和思想动员

会上,乌兰带领大家深入学习领会习近平总书记关于代表工作的重要论述,围绕新时代人大代表工作高质量发展,作了一场深度的理论辅导和思想动员。

乌兰强调,理念要再深化,从政治要求、法定责任、作用发挥、人大建设的维度,深刻认识代表工作是根本政治制度的重要基础,深刻认识尊重代表权利就是尊重人民的权利、保障代表依法履职就是保证人民当家作主,深刻认识人大代表是代表人民参加行使国家权力的职责定位、密切“两个联系”是做好人大工作的必然要求,深刻认识为代表执行职务创造条件是各国家机关的法定职责,深刻认识守正创新是做好人大代表工作的重要方法论,进一步树牢“代表工作是人大工作基本盘”的意识。

乌兰强调，联系要再密切，进一步拓展“民有所呼、我有所应”的实效。要把握好“两个联系”的关系，代表密切同人民群众的联系是基础，国家机关加强同代表的联系是关键。要履行好“三个主体”的责任，各级人大常委会、“一府一委两院”、人大代表是推动“两个联系”提质增效的主体。要着重在“六个方面”下功夫，具体来说：

——在“畅通机制渠道”上下功夫。通过制度机制的不断健全和完善，进一步密切各级人大与代表之间的联系、密切国家机关与代表之间的联系、密切代表与人民群众之间的联系。

——在“用好管好站点”上下功夫。代表联络站既是有形的固定阵地，又是无形的履职平台，要规范进站履职管理，丰富履职组织形式，把握好形式与内容的统一，组织代表学好法律、做实监督、形成常态，以法治思维和法治方式推动问题解决。

——在“加强团组建设”上下功夫。代表团是大会期间代表履职的基本形式，要聚焦会前和会上两个重点，着力解决好审议发言积极性和审议发言质量“两个不高”的问题；代表小组是闭会期间代表活动的基本单元，要逐步推广实施专业、行业、产业等灵活编组，把活动组织起来。

——在“办好建议议案”上下功夫。在“提”上把关、“交”上压实、“督”上拓展、“评”上发力，引导代表“无调研

不建议”，完善“大督办”格局，切实防止“被满意”，实现办理一件、解决一类、惠及一片。

——在“推动民生实事”上下功夫。进一步做实做优乡镇民生实事人大代表票决制，建立健全“群众提、代表议、大会决、政府办、人大督、代表评”全流程机制，切实把票决事和配置钱、上级投和自己干统一起来。对县级以上人大常委会来说，要积极参与重点民生实事征集，加强对民生实事实施情况的跟踪监督，真正把实事办实、好事办好。

——在“融入基层治理”上下功夫。组织引导代表，在政策法律宣传上当好生力军，在反映社情民意上当好生力军，在化解矛盾风险上当好生力军，切实把代表作用转化为治理效能。

乌兰强调，重点要再聚焦，进一步把握“加强代表工作能力建设”的主动，突出解决好代表履职的能力、动力、活力、压力问题，加快构建党委统一领导、政府支持配合、人大统筹落实、社会广泛参与、代表能动履职的代表工作新格局，以代表工作的新成效推动全省人大工作见到新气象。

集思广益献良策 凝聚共识抓落实

在分组会议上，与会人员围绕乌兰同志的讲话精神，结合印发会议的《关于进一步加强和改进新时代人大代表工作的意见（讨论稿）》，进行了深入而热烈的交流讨论。

大家一致认为,这次会议既是一堂深刻的关于人大代表工作的理论辅导课,也是一次做好新时代我省人大代表工作的思想总动员,让全省人大代表工作者增强信心,明确思路,掌握方法,清楚任务。乌兰同志的讲话站位高、思考深、思路佳、举措实,既全面贯彻中央精神、又紧密结合湖南实际,既着眼当前、又谋划长远,既总揽全局、又突出重点,具有很强的政治性、针对性和操作性。

“意外地被一段材料解惑!”省人大代表、长沙市开福区王家垅社区党委书记阳晓琼说,通过此次会议,不仅对“代表是干什么的”“怎么当代表”有了更加深刻的认识,也更加坚定了在日常化走访联系群众中接地气、察民情、办实事的信心决心,真正做到更加密切联系人民群众。

“思路更加清晰,路径更加明确,信心更加饱满。”邵阳市双清区火车站乡人大主席周峻说,回去后一定更加重视与代表的日常联系和交流,更加重视发挥代表专业和资源优势,更加重视高质量提出和办理代表建议,进一步激发代表履职活力,夯实人大工作基本盘。

“进一步强化履职保障,激发助力高质量发展的信心决心。”长沙市人大常委会主任文树勋表示,将把牢新时代人大代表工作的正确方向,把握人大代表工作的重点难点,坚持以“两个联系”为抓手,以助力高质量发展为主线,引导代表站稳政治立场,支持和保障代表履行法定职责,以高质量履职助力高质量发展。

会上,与会人员围绕《意见(讨论稿)》踊跃发言,紧密结合工作实际,针对“两个联系”、代表联络站工作、代表票决制工作、代表活动经费保障、代表工作机构建设等方面,从不同角度提出许多有见地、有价值、有质量的意见建议。

张剑飞在最后总结讲话中指出,要切实强化抓好代表工作的使命感、责任感、紧迫感,树牢代表工作是人大工作基本盘的意识,真正做到主动抓、全员抓、融合抓。要努力提高代表工作水平,加强对代表工作的领导,积极构建代表工作新格局,坚持发挥代表主体作用,进一步加强代表工作制度机制建设。要强化问题导向、目标导向、效果导向,坚持锻长板、补短板、强弱项,坚持同题共答、同向发力、同频共振,合力推动全省人大代表工作再上新台阶。

(撰稿人:谢峥嵘 周 洁)

送:全国人大常委会代表工作委员会,办公厅研究室、新闻局、《中国人大》杂志社,省人大常委会主任会议(党组)成员,各省(区、市)人大常委会代表工作机构,省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,省人民检察院,省人大常委会副秘书长,省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组,各州市、县市区人大常委会。

责任编辑:王小益 联系方式:0731—85309270 hnrldlgwxc@163.com

批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号